



ಮನೋಜ್ಞ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ

'ನಿಮ್ಮ ಗೋಡೆ ಸ್ವಚ್ಛವಾಗಿದೆಯೇ', ಮಾರ್ಚ್ 19ರ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾದ ಸ್ವಯಂಪ್ರಭಾ ಅವರ ಲೇಖನ ಇಂದಿನ ಕಾಲದ ಕಮ್ಯುನಿಕೇಷನ್ ಅಪ್‌ಡೇಟ್ ಎಂದೆನಿಸಿಕೊಂಡ ಸಾಮಾಜಿಕ ಜಾಲತಾಣಗಳಲ್ಲಿ ಜನರ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮನೋವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಮನೋಜ್ಞವಾಗಿತ್ತು. ಕಾಮೆಂಟ್ ಬಾಕ್ಸ್ ತಿಪ್ಪೆಯ ರೂಪ ಪಡೆಯುತ್ತಿದೆ ಎನ್ನುವುದು ಅಕ್ಷರಶಃ ಸತ್ಯ. ಕೀಳು ಉಪಮೆಗಳ ಕಾಲ, ಅಸಹನೆಯ ಕ್ರೌರ್ಯದಿಂದ ಕಂಡ ಕಂಡವರ ಚಾರಿತ್ರ್ಯವಧೆ ಮಾಡಿ, ಕೆಲವರು ತಮ್ಮ ಅಹಂಕಾರದ ದಮನ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಇಂತಹ ಪೊಳ್ಳು ಮನಃಶಾಂತಿಯೊಂದಿಗೆ ನೆಮ್ಮದಿಯಿಂದಿರಲು ಸಾಧ್ಯವೇ..?

ಮಂಜುನಾಥ್. ಜಿ, ಹಗಲಿರಬೊಮ್ಮನಹಳ್ಳಿ, ಮಹಾವೀರ ಕಾಸರ ಶಿವಮೊಗ್ಗ

ಸೋಷಿಯಲ್ ಮೀಡಿಯ ಅದ್ಭುತ

ತಂತ್ರಜ್ಞಾನದ ಇಂದಿನ ಯುಗದಲ್ಲಿ ಸೋಷಿಯಲ್ ಮೀಡಿಯ ಎಂಬುದು ವಿಷಯ ವಿನಿಮಯಕ್ಕೆ ಅದ್ಭುತ ಆಯ್ಕೆ. ಯಾವುದೇ ವಿಷಯಗಳಿಗೆ ನಾವು ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಲು ಬಳಸುವ ಪದ ಬಳಕೆ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಅಭಿರುಚಿಯನ್ನು ಬಿಂಬಿಸುತ್ತದೆ, ನಮ್ಮ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆ ಇತರರನ್ನು



ಗಾಸಿಗೊಳಿಸುವಂತಹ ಭಾಷೆ ಬಳಸಬಾರದು. 'ಲೇಖನ ಖಡ್ಗಕ್ಕಿಂತ ಹರಿತ' ಎಂಬ ನುಡಿಯಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಸೋಷಿಯಲ್ ಮೀಡಿಯ ಬಳಸುವ ಮುನ್ನ ಎಚ್ಚರ ಅಗತ್ಯ

- ಮಧುರ ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯ, ಬೆಂಗಳೂರು, ಮುಕುಂದ ಹೆರಕಲ್ಲ ಬೆಂಗಳೂರು

ಸಾಮಾಜಿಕ ಜಾಲತಾಣ ಅದ್ಭುತ ವೇದಿಕೆ. ಇದರ ಸದುಪಯೋಗ ಆಗದಿದ್ದರೆ ವೃಥಾ ಕಾಲಕ್ಷೇಪದ ಚಾರಿತ್ರ್ಯಹರಣದ ವೇದಿಕೆಯಾದೀತು.

-ಶೃತಿ ರಿಗ್ರೆಟ್ ಅಯ್ಯರ್, ಬೆಂಗಳೂರು

ಅರ್ಥಪೂರ್ಣವಾಗಿತ್ತು. ವಿಶ್ವವಿಜ್ಞಾನದ ಕುರಿತು ಅಧಿಕೃತವಾಗಿ ಮಾತನಾಡಿ ಜಗತ್ತಿನಾದ್ಯಂತ ಅಪಾರ ಅಭಿಮಾನಿಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದ, ವಿಜ್ಞಾನವನ್ನು ಸಾಮಾನ್ಯರಿಗೆ ತಲುಪಿಸುವಲ್ಲಿ ನಿಷ್ಣಾತರಾಗಿದ್ದ, ಜಗತ್ತೇ ನಿಬ್ಬರಗಾಗಿ ನೋಡುವಂತೆ 50 ವರ್ಷ ಗಾಲಿ ಕುರ್ಚಿಗೆ ಅಂಟಿಕೊಂಡೇ ಬದುಕಿ 2018ರಲ್ಲಿ ನಮ್ಮನ್ನಗಲಿದ ಖ್ಯಾತ ವಿಜ್ಞಾನಿ ಸ್ವೀಫನ್ ವಿಲಿಯಂ ಹಾಕಿಂಗ್ ಸಾಧನೆಗಳ ಸ್ಮರಣೆಗೈದ ಈ ಲೇಖನ ಸೊಗಸಾಗಿ ಮೂಡಿಬಂದಿದೆ.

- ಪಿ. ಜಯವಂತ ಪೈ, ಕುಂದಾಪುರ, ಟಿ.ಎಂ. ಮಾನಪ್ಪ, ಶಿವಮೊಗ್ಗ

ಉಪ್ಪಿನ ಕಥೆ

'ಉಟ್ಟಿಗಿಂತ ರುಚಿಯು ಗಣಿ, ವೇಲೈಜಾ', ಮಾರ್ಚ್ 19ರ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾದ ಡಾ.ಪ್ರೇಮಲತ ಬಿ. ಅವರ ಲೇಖನ ಕುತೂಹಲಕರ ಚಾರಿತ್ರಿಕ ಅಂಶಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡಿದೆ. ಅದು ಯುನೆಸ್ಕೋದ ಅಗ್ರಮಾನ್ಯ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾನ ಗಿಟ್ಟಿಸಿಕೊಂಡಿರುವುದು ಶ್ಲಾಘನೀಯ.

-ಸುಂದರ್ ಬೆಂಗಳೂರು

ಬನವಾಸಿ ಪ್ರವಾಸ ಲೇಖನ

ಮಾರ್ಚ್ 12ರ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾಗಿರುವ ಉಮಾ ಅನಂತ್ ಅವರ ಬನವಾಸಿಯ ಬಗೆಗಿನ ಸುಂದರ ಪ್ರವಾಸ ಲೇಖನ ಬಹಳ ಮಾಹಿತಿಪೂರ್ಣವಾಗಿದೆ. ಪಂಪ ಮತ್ತು ಬನವಾಸಿ ಅವಿಭಾಜ್ಯ ಅಂಗಗಳು. ಪಂಪನ ಸುಂದರ ಕವಿತೆದ ಪುಳಕಗಳನ್ನು ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಅನುಭವಿಸಿದಂತಾಯ್ತು. ರಮಣೀಯ ತಾಣ ಬನವಾಸಿಯನ್ನು ನೋಡದವರಿಗೆ ನೋಡಲು ಪ್ರೇರಣೆ ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ ಈ ಲೇಖನ.

-ಭಾರತೀ ಕಾಸರಗೋಡು, ಸುಮಾವೀಣಾ ಹಾಸನ

ಪರಿಸರ ಕಾಳಜಿ

ಮಾರ್ಚ್ 12ರ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾದ ಹಾಲಕ್ಕಿ ಮಹಿಳೆ ತುಳಸಿಗೌಡ ಸಂದರ್ಶ ಚೆನ್ನಾಗಿತ್ತು. ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆಯಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ ಕೂಲಿ ಪಡೆದು, 50ವರ್ಷ ದುಡಿದು, ಇಂದಿಗೂ ಸಾವಿರಾರು ಸಸಿಗಳನ್ನು ಜೋಪಾನ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ತುಳಸಿ ಗೌಡಜ್ಜಿಯ ನಿರ್ಮೂಲನೆ ಸೇವೆ, ಪರಿಸರ ಕಾಳಜಿ ಮೆಚ್ಚುವಂಥದ್ದು.

- ಅಮೃತೇಶ ತಂಡರ ಅಣ್ಣಿಗೇರಿ

ಚಿಂತನ-ಮಂಥನ

ಮಾರ್ಚ್ 5ರ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಲೇಖಕಿ ನೇಮಿಚಂದ್ರ ಅವರು ಬರೆದ 'ಸ್ಮೀನೇನಾನಿ' ಲೇಖನ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಪುರುಷ, ಮಹಿಳೆಯರೂ ಚಿಂತನ-ಮಂಥನ ಮಾಡುವಂತಿತ್ತು. ಸುಪ್ರೀಂ ಕೋರ್ಟ್‌ನ ತೀರ್ಪು ಸಮಯೋಚಿತ ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿಸಿದರಲ್ಲದೆ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಧೈರ್ಯ, ಸ್ವೈರ್ಯ, ಹೊಸ ಭರವಸೆ ಮೂಡಿಸಿದೆ.

- ಲಲಿತಾ ಬಿ ರೆಡ್ಡಿ ವಿಜಯಪುರ

ಸವಿ ನೆನಪು

'ಸವಿ ಸವಿ ನೆನಪು' ಅಂಕಣದಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾಗಿರುವ ಭದ್ರಾವತಿ ಸಿ. ಶಿವರಾಂ ಅವರ ಲೇಖನ ಮುದ ನೀಡಿತು. ಅವರು ಸಂಗೀತ ನಿರ್ದೇಶಕ ವಿಜಯ ಭಾಸ್ಕರ್ ಕುರಿತು ಉಲ್ಲೇಖಿಸುವಾಗ, 'ಸಾಕ್ಷಾತ್ಕಾರ', 'ರಂಗನಾಯಕ' ಚಿತ್ರಗಳನ್ನೂ ಅವರ ಖಾತೆಗೆ ಸೇರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ ಈ ಎರಡೂ ಚಿತ್ರಗಳ ಸಂಗೀತ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಎಂ. ರಂಗರಾವ್ ಅವರು.

- ಯಗಟ ರಘು ನಾಡಿಗ್, ಬೆಂಗಳೂರು

ಸುಖೀ ದಾಂಪತ್ಯ

ಡಾ. ವಿನೋದ ಭಟ್ಟಿ ಅವರ ಸುಖೀ ದಾಂಪತ್ಯ ಅಂಕಣದಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ವಾರಗಳಿಂದ ಮಗು ಬೇಕೇ? ಏಕೆ? ಲೇಖನ ಮಾಲೆ ಪ್ರಕಟವಾಗುತ್ತಿದೆ. ಸದಾ ಅದೇ ತಲೆ ಬರಹ ಏಕೆ? ಇದರ ಬದಲು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ತಲೆಬರಹ ಇರಲಿ.

- ಸುಧಾಕರ ಜೈನ್ ಬೆಂಗಳೂರು

ಬಿಳಿ ಜಿರಾಫೆ

ಮಾರ್ಚ್ 26ರ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ 'ಬಿಳಿ ಜಿರಾಫೆ' ಇನ್ನು ಒಬ್ಬಂಟಿ ಡಿ.ಎಂ.ಫನಶ್ಯಾಮ ಅವರು ಬರೆದ ಲೇಖನ ಚೆನ್ನಾಗಿದೆ. ಕಿನ್ನಾದ ಕಾಡಿನಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಪಾಡಿಗೆ ತಾವಿದ್ದ ಮಗ್ಗು ಜೀವಿಗಳು ಮನುಷ್ಯನ ತಿನ್ನುವ ದುರಾಸೆಗೆ ಬಲಿಯಾಗಿದ್ದು ಖಂಡನಾರ್ಹ.

ಮಾಂಸಕ್ಕಾಗಿ, ಅಲಂಕಾರಿಕ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸಲು, ವಿವಿಧ ಔಷಧಗಳ ತಯಾರಿಕೆಯಲ್ಲಿ, ಮೋಜಿಗಾಗಿ, ಕುರುಡು ನಂಬಿಕೆಗಳಿಗಾಗಿ ವನ್ಯಜೀವಿಗಳ ಬೇಟೆ ನಿರಂತರವಾಗಿ ನಡೆಯುತ್ತಲೇ ಇದೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಬಹುತೇಕ ದೇಶಗಳು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಒದಗಿಸಿರುವುದೂ ದುರಂತವೇ. ಕಿನ್ನಾ ಸರ್ಕಾರ ಬೇಟೆಗಾರರನ್ನು ಶೀಘ್ರವಾಗಿ ಬಂಧಿಸಿ ಕಠಿಣ ಶಿಕ್ಷೆ ನೀಡಬೇಕು. ಆಗ ಮಾತ್ರ ಬಿಳಿ ಜಿರಾಫೆಗಳ ಸಾವಿಗೆ ಅಲ್ಪ ನ್ಯಾಯ ಒದಗಿಸಿದಂತೆ.

- ಮಹೇಶ್ವರ ಹುರುಕಡ್ಡಿ, ಬಾಚಿಗೊಂಡನಹಳ್ಳಿ

ಗಾಲಿ ಕುರ್ಚಿಯ ಕಾಲಯಾನ

ಮಾರ್ಚ್ 19ರ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಹಾಕಿಂಗ್; ಗಾಲಿ ಕುರ್ಚಿಯ ಕಾಲಯಾನ, ಗುರುರಾಜ್ ಎಸ್. ದಾವಣಗೆರೆ ಅವರು ಬರೆದ ಲೇಖನ

